

বেফাকুল মাদারিসিল আরাবিয়া বাংলাদেশ

কেন্দ্রীয় পরীক্ষার নেসাব (দরসিয়াত : মহিলা)

১৪৩৯-৪০ হিজরী শিক্ষা বছরের জন্য কার্যকর

মারহালাতুল তাকমীল : (দাওরায়ে হাদীস) স্নাতকোত্তর ডিগ্রী

ক্রমিক	বিষয়	কিতাব	পরিমাণ	ক্রমিক	বিষয়	কিতাব	পরিমাণ
১	হাদীস	বুখারী শরীফ	১ম খণ্ড পূর্ণ	২	হাদীস	বুখারী শরীফ	২য় খণ্ড পূর্ণ
৩	হাদীস	মুসলীম শরীফ	১ম খণ্ড পূর্ণ	৪	হাদীস	মুসলিম শরীফ ও উলূমুল হাদীস	২য় খণ্ড পূর্ণ
৫	হাদীস	তিরমিযী শরীফ	১ম খণ্ড পূর্ণ	৬	হাদীস	তিরমিযী শরীফ ও শামাইলুত তিরমিযী	২য় খণ্ড পূর্ণ
৭	হাদীস	আবু দাউদ শরীফ	পূর্ণ	৮	হাদীস	নাসায়ী শরীফ ও ইবনু মাজহ শরীফ	পূর্ণ
৯	হাদীস	মুয়াত্তা ইমাম মালিক (র:) ও মুয়াত্তা ইমাম মুহাম্মাদ (র:)	পূর্ণ পূর্ণ	১০	হাদীস	শরহ মা'আনিল আছর (তাহাবী শরীফ)	পূর্ণ
১১		তিলাওয়াত					

মারহালাতুল ফযীলাত : স্নাতক ডিগ্রী

ক্রমিক	বিষয়	কিতাব	পরিমাণ	ক্রমিক	বিষয়	কিতাব	পরিমাণ
১	হাদীস	মিশকাত শরীফ	১ম খণ্ড পূর্ণ	২	হাদীস	মিশকাত শরীফ	২য় খণ্ড পূর্ণ
৩	তাফসীর	তাফসীরুল জালালাইন	প্রথমার্ধ পূর্ণ	৪	তাফসীর	তাফসীরুল জালালাইন	দ্বিতীয়ার্ধ পূর্ণ
৫	ফিক্হ	হিদায়া	৩য় খণ্ড পূর্ণ	৬	ফিক্হ	হিদায়া	৪র্থ খণ্ড পূর্ণ
৭	আকাঈদ	আক্বীদাতুল ত্বাহাবী	পূর্ণ				

আল মারহালাতুল সানাবিয়াতুল উলইয়া : উচ্চ মাধ্যমিক

ক্রমিক	বিষয়	কিতাব	পরিমাণ	ক্রমিক	বিষয়	কিতাব	পরিমাণ
১	বালাগাত	মুখতাসারুল মা'আনী / দুরূসুল বালাগাত	(ফুলুল মা'আনী) পূর্ণ	২	ফিক্হ	শরহুল বিকায়া	১ম ও ২য় খণ্ড পূর্ণ
৩	উসূলুল ফিক্হ	নূরুল আনওয়ার	কিতাবুল্লাহ	৪	আরবী আদব	মাকামাত / মুখতারাত	১-১০ মাকাম ১ম খণ্ড পূর্ণ
৫	তাফসীর	তরজমাতুল কুরআন	প্রথম ১৫ পারা	৬	ইনশা	আত-তুরীক ইলাল ইনশা	৩য় খণ্ড পূর্ণ
৭	নাহব	কাফিয়া	পূর্ণ				

আল মারহালাতুল মুতাওয়াসসিতাহ : নিম্ন মাধ্যমিক

ক্রমিক	বিষয়	কিতাব	পরিমাণ	ক্রমিক	বিষয়	কিতাব	পরিমাণ
১	নাহব	নাহবে মীর	পূর্ণ	২	নাহব	শরহু মিআতি আমিল	পূর্ণ
৩	ছরফ	পাঞ্জগাঞ্জ অথবা ইলমুছ ছরফ	খাসসিয়াত পর্যন্ত ৩য় ও ৪র্থ খণ্ড পূর্ণ	৪	আরবী সাহিত্য	রওজাতুল আদব	১-৬ বাব
৫	ফিক্হ	মা-লা-বুদ্দা মিনছ/ আল-ফিকহুল মুয়াসসার	পূর্ণ পূর্ণ	৬	সীরাত	সীরাতে খাতেমুল আম্বিয়া	পূর্ণ
৭	বাংলা সাহিত্য ও ব্যাকরণ	সাহিত্য সওগাত সরল বাংলা ব্যাকরণ	২য় ভাগ পূর্ণ ৭ম শ্রেণী				

আল মারহালাতুল ইবতিদাইয়াহ : (৫ম শ্রেণী) প্রাথমিক

ক্রমিক	বিষয়	কিতাব	পরিমাণ	ক্রমিক	বিষয়	কিতাব	পরিমাণ
১	কুরআন শরীফ	কুরআন শরীফ (নাযির) তাজবীদ সহ	পূর্ণ কুরআন শরীফ	২	ফিক্হ	তা'লীমুল ইসলাম ও ইসলামী তাহযীব	৪র্থ খণ্ড পূর্ণ ৫ম অধ্যায়
৩	আরবী সাহিত্য	এসো আরবী শিখি	১ম ভাগ	৪	বাংলা সাহিত্য ও ব্যাকরণ	আদর্শ বাংলা পাঠ ও আদর্শ বাংলা ব্যাকরণ	৫ম ভাগ ৫ম শ্রেণী
৫	গণিত	প্রাথমিক গণিত	৫ম ভাগ পূর্ণ	৬	ইংরেজী ও গ্রামার	মাই ইংলিশ বুক-৫ম ও আইডিয়াল প্রাইমারী গ্রামার	৫ম ভাগ পূর্ণ
৭	সমাজ (ইতিহাস ও ভূগোল)	ইতিহাস পাঠ ভূগোল ও সমাজ পরিচিতি	৫ম শ্রেণী পূর্ণ ৫ম শ্রেণী পূর্ণ				

বি: দ্র: ১। মুতাওয়াসসিতাহ-এর বাংলা ব্যাকরণ ও ইবতিদাইয়্যাহ-এর ইংরেজী গ্রামারের জন্য বেফাকের প্রকাশিত বই পাঠ্য করতে হবে।

কেন্দ্রীয় পরীক্ষার নেসাব সংক্রান্ত সিদ্ধান্ত সমূহের ঘোষণা

১৪৩৮-৩৯ হিজরী শিক্ষাবর্ষ -এর জন্য কার্যকর

১। (ক) ফযীলত (পুরুষ) মারহালার শরহুল আকাইদের সাথে 'আল ফিরাকুল বাতিলা'-র পরীক্ষা নেয়া হয়। এর অন্তর্ভুক্ত বিষয়সমূহ হচ্ছে-

ক) কাদিয়ানী ও বাহাঈ মতবাদ খ) শি'য়া মতবাদ, গ) মওদুদী মতবাদ ঘ) গায়র মুকাল্লিদিয়াতের মতবাদ এবং ঙ) বিদ'আতী মতবাদ।

কেন্দ্রীয় পরীক্ষায় এ সব বিষয়ের উপর 'অথবা যুক্ত' একটি প্রশ্ন থাকবে। এ বিষয়ের জন্য সহযোগী পাঠ্য হিসাবে নির্ধারিত কিতাব 'ইসলামী আকীদাহ ও ভ্রান্ত মতবাদ' লেখক -মাওলানা হেমায়েত উদ্দীন। (আল ফিরাকুল বাতিলা এর নমুনা প্রশ্ন সরবরাহ করা হয়।)

১। (খ) ফযীলত (মহিলা) মারহালায় ৩৫তম কেন্দ্রীয় পরীক্ষা ১৪৩৩হি:/২০১২ঈ: হতে (মহিলা মাদরাসা প্রতিনিধি সম্মেলনের প্রস্তাবনার আলোকে ২৭/২/১১ঈ: তারিখের আমেলার সভায় সিদ্ধান্ত অনুসারে) হিদায়া ৪র্থ খন্ডের ১০০ নম্বর, নুযহাতুন নাযার ফী তাওযীহি নুখবাতিল ফিকার (শরহে নুখবা) এর ১০০ নম্বরের পরীক্ষা নেয়া হবে এবং জালালাইন ২য় খন্ডের সাথে (উসূলুত তাফসীর) আল ফাওয়ুল কবীর -এর পরীক্ষা হবে। জালালাইন ২য় খন্ডের জন্য ৬০ নম্বর ও আল ফাওয়ুল কবীরের জন্য (২০+২০)= ৪০ নম্বর। তবে বিগত ১০/১২/২০১১ ঈ: তারিখের মজলিসে আমেলার সভায় পুনরায় এ সিদ্ধান্ত গৃহীত হয় যে, ৩৫তম কেন্দ্রীয় পরীক্ষা হতে উক্ত তিনটি কিতাবের মধ্য হতে শুধু হিদায়া ৪র্থ খন্ডের পরীক্ষা হবে এবং জালালাইন ২য় খন্ডের পূর্ণমান পূর্বের ন্যায় ১০০ নম্বর থাকবে। অন্যান্য বিষয়গুলির পরীক্ষা পরবর্তী সিদ্ধান্ত পর্যন্ত মূলতবী থাকবে।

২। ৩৫তম কেন্দ্রীয় পরীক্ষা হতে মহিলা মাদারাসার জন্য সানাবিয়া 'উলইয়া মারহালার পরীক্ষায় অংশগ্রহণ বাধ্যতামূলক করা হয়েছে।

৩। মুতাওয়াসসিতাহ মারহালায় (বালক ও বালিকা) -এর বাংলা ব্যাকরণের জন্য বেফাকের প্রকাশিত বই (সরল বাংলা ব্যাকরণ ও রচনা -৩) পাঠ্য করতে হবে।

৪। ক) ইবতিদাইয়্যাহ মারহালায় কুরআন শরীফ- নাযিরা পরীক্ষায় উত্তীর্ণ না হলে পূর্ণ পরীক্ষায় অনুত্তীর্ণ বিবেচিত হবে।
উত্তীর্ণ নম্বর-৫০।

৪। খ) ইবতিদাইয়্যাহ মারহালায় (বালক ও বালিকা) তা'লীমুল ইসলাম ৪র্থ এর সাথে - ইসলামী তাহযীব পুস্তকের ৫ম অধ্যায়ের ৪৮-৬০ পৃষ্ঠা হতে 'অথবা যুক্ত' ১টি প্রশ্ন থাকবে। এ প্রশ্নের উত্তর বাধ্যতামূলক। নির্ধারিত নম্বর -১০।

৫। গ) ইবতিদাইয়্যাহ মারহালায় ইংরেজী গ্রামারের জন্য বেফাকের প্রকাশিত বই (আইডিয়াল প্রাইমারী গ্রামার) পাঠ্য করতে হবে।